r Fen Bilimleri Sorulari J

Dunya’nin Gunes etrafindaki dolanimini gosteren gorsel asagidaki gibidir.

Gorsele gore,

I. 25 Haziran’da A yaz mevsimini, B kis mevsimini yasar.

Il. 4 konumunda A llkesinde glindiz suresi B Ulkesine gore daha fazladir.
lll. 2 konumunda B llkesine gelen glines i1sinlari daha genis alana duaser.
IV. 21 Mart tarihinde B Ulkesinde ilkbahar mevsimi baslar.
aciklamalarindan hangileri dogrudur?

A) lvell B) [lvelll C) I, 1l ve V. D) I lllvelV.

I. Ankara’da ocak ayinda kar yagisi gordliir.

II. Akdeniz Bolgesinde kis aylarinda yagmur yagisi yogundur.

ITI. Mersin’de yagan siddetli yagmur hayati olumsuz etkiledi.

IV. Bugiin sabah hava glinesli iken 6gleden sonra yagmur yagmaya basladi.

Yukaridaki olaylarin, bu olaylari inceleyen bilim dalina gére gruplandiriimasi hangi segenekte dogru olarak
verilmistir?

Klimatoloji Meteoroloji
A) Ilve lll. I ve IV.
B) I ve IV. IIve lll.
C) [ ve ll. Il ve IV.
D) Il ve IV. Ive ll.




Herhangi bir bélgede uzun yillar gézlenen hava olaylarini inceleyen bilim dalina klimatoloji, bu bilimle ilgilenen bilim
insanlarina klimatolog denir.

Buna gore,

I.  Mersin’de ortalama hava sicakligi son 30 yilda iki derece artti.

II. Mersin’de bu haftaki hava sicakhgi ortalama iki derece artacak.

lll. Mersin’de bugtin hava sicakligi ortalama iki derece artacak.

IV. Mersin’de son 20 yilin en sicak iki ginu yasanacak.

bilgilerinden hangileri bir klimatolog tarafindan verilmistir?

A) Yalniz I B) IllvelV. C) L lllvelV. D) LI 1lvelV.

Bazi terimlere ait agiklamalar asagida verilmistir.

* DNA molekulinin ve 6zel proteinlerin olusturdugu yapidir.

* Canlilara ait 6zelliklerin olusmasini belirleyen DNA molekdlinin gorev birimleridir.
* DNA molekalunin yapi birimlerinin adlandiriimasini saglar.

* DNA molekulinde dort gesittir.

Seceneklerdeki terimlerden hangisi bu agiklamalardan higbirine ait degildir?

A) Kromozom B) Gen C) Organik baz D) Bes karbonlu seker

Asagida “Dna ve Genetik Kod” Unitesine ait gorseller verilmigtir.

Verilen gorsele gore,

I. 2 numarali yap! 1 numarali yapinin yonetimini saglarken hiicre bélinmesinden énce 3 numarall yapinin
eslenerek iki katina gikmasini saglar.

II. 3 numarali yapinin gorev birimi 5 numara, yapi birimi ise 4 numaradir.

Ill. 4 numarali yapi tim canlilarda bulunmaktadir.

ifadelerinden hangileri dogrudur?

A) Yalniz . B) Yalniz Ill. C) lvell D) llvelll.

O




Asagidaki DNA modeli eslendiginde 1. ipligin karsisina K ipligi, 2. ipligin karsisina L ipligi geliyor.

-G
\
Liplk  2.iplik
Buna gore,
I.  Kipliginin ndkleotid dizilimi, L ipligi ile aynidir.
II.  Kipliginde iki Adenin nikleotidi, i¢ Guanin nuikleotidi bulunur.

Ill. Lipligindeki Timin sayisi, Guanin sayisina esgittir.
IV. Kipliginin niikleotid dizilimi TTTGGSSTSAAG seklindedir.

ifadelerinden hangileri dogrudur?

A) lvelll. B) llvelV. C) MllvelV. D) L llvelll

Bir bebek dunyaya geldiginde esey kromozomlarm_l anne ve babasindan alir. Babada bulunan esey kromozomlari
XY, annede bulunan esey kromozomlari ise XX'tir. Insanlarda 46 kromozom bulunur, bunlarin 2 tanesi cinsiyeti
belirler ve esey kromozomu olarak adlandirilir.

Yukarida verilen bilgiye gore,

I.  Erkek bebek Y kromozomunu babasindan alir.

II.  Cinsiyetin belirlenmesinde babanin kromozomlarinin etkisi yoktur.

Ill. Disi bebekteki X kromozomlarinin ikisi de anneden gelir.

aciklamalarindan hangileri dogrudur?

A) Yalniz . B) lvell C) llvelll. D) I, 1lvelll.




Efe, ¢ekinik genle tasinan Z hastaligina sahiptir. Efe’nin, kardes olan dedelerinin ise kesinlikle hasta olmadigi bilin-
mektedir.

Buna gére Efe ve ailesi ile ilgili agagidaki yorumlardan hangisi yapilamaz?

A) Butun akrabalari Z hastalik genini tasiyor olabilir.

B) Annesi Z hastaligi bakimindan homozigot ¢ekinik genotipte olabilir.
C) Babasi Z hastaligi bakimindan homozigot saglikli genotipte olabilir.
D) Anne ve babasi Z hastaligi bakimindan ayni fenotipte olabilir.

Az gelismis Ulkelerde halk sagligi problemleri ¢ok sik yasanmaktadir. Bu problemlerden biri de A vitamini eksikligi
nedeni ile cocuklarda gérme bozuklugunun yasanmasi ve gérme yetisinin kaybidir. Yapilan arastirmalara gore dun-
ya Uzerinde, okul dncesi donemdeki 3 milyon kadar gocugun A vitamini eksikliginden kaynaklanan gérme bozuklugu
vardir. Her yil bunlarin, 250 000 ile 500 000 kadari gérme yetisini kaybetmektedir. Biyoteknoloji calismalari sonucun-
da A vitamini yoniinden zenginlestiriimis GDO’lu piringler, diger piringlere gére daha ¢ok tercih edilmistir. Ayrica bu
teknoloji ile besin miktarinin artirilmasi hedeflenmistir.

Verilen metinden yola ¢ikarak,
I.  Biyoteknolojinin olumlu etkilerinden bahsedilmistir.
Il.  Biyoteknoloji galismalari ile A vitamini yoninden zenginlestirilerek piringlerin dnemi artiriimistir.

Ill. Gelecekte tim hastaliklarin tedavisinde biyoteknoloji calismalarindan yararlanilacaktir.

cikarimlarindan hangileri yapilabilir?

A) Yalniz . B) lvell C) llvelll. D) I, 1lvelll.




10.  Seker hastalarinda kullanilan insulin hormonunun bakteriler tarafindan Uretilme asamalari asagida verilmistir.

Bakteri Istenilen geni iceren hicre
@ @ Pazmit
* DNA molekilu
l —» Istenilen gen
Rekombinant DNA X

(Plazmit)

Rekombinant
e+ {@ O

Kulrur{ie gogaltma

PP

istenen geni bulunduran klon hicreler

Yapilan ¢alismayla ilgili olarak,

I.  Gen aktarimi sirasinda genetik muhendisligi calisma alanindan yararlaniimistir.

Il.  Bir canhdan alinan gen, baska bir canliya aktarildiginda genin 6zelligi ayni sekilde calismaya devam etmektedir.
lll. Yapilan galisma biyoteknolojinin tip ve eczalik alanindaki uygulamalarina érnektir.

ifadelerden hangileri sdylenebilir?

A) Yalniz . B) lvell C) llvell. D) L 1llvell.




1. Asagida bilim insanlarinin yaptigi bir calismanin basamaklari gosterilmistir.

i B koyunundan

yumurta
hiocresi alimir, Gekirdek
gikarilir,

: A koyununn vocut
hicresinden alinan
—p 9 e ) pekirdek B koyununun — Tagiyic) koyuna

yumurtasina aklarlr, aktarilir.
.) = % ‘[l‘rl} = rl;.
o
Embriyo hocrelerd yavru kuzu

cogaliiir.

b
A J ]
ol DT gk g

A koyunundan
vicut hiocres|
alimr,

Buna gore verilen galisma, genetik miihendisligi uygulamalarindan hangisine ornektir?

A) Gen aktarimi B) Asilama C) Klonlama D) Gen tedavisi

12. Asuman, slinger uzerine sekillerdeki gibi 6zdes tuglalar koyarak stiingerdeki degisimleri gdzlemliyor.

Buna gore Asuman bu deneyden,

I.  Ylzey alani kati basincini etkiler.

II. Katilarin basinci agirhiga baghdir.

ll. Ozdes cisimlerin uyguladiklari basinglar esittir.

yargilarindan hangilerine ulasabilir?

A) lvell B) Ivelll C) Ilvelll D) I, 1lvelll.
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13.  Asmin’in evde yaptidi deneyin asamalari sekildeki gibidir.

Pipet

7

Meyve suyu<—

Bardak<—]

1. asama
Meyve suyu
dolu bardaga
pipeti daldirip
ucuna
bastirmigtir.

2. asama
Pipetin ucuna

basili tutularak
meyve suyunu
doékmeden
tasimistir.

3. asama
Pipet ucundan

parmagini ¢cekerek
bos bardaga

pipetten meyve
suyunun bogalmasini
saglamistir.

Sadece bu deneyden yola ¢ikarak yapilan asagidaki yorumlardan hangisi dogrudur?

A) 1.asamada sivi basinci agik hava basincindan daha fazladir.

B) 2.asamada acik hava basinci sivi basincidan daha fazladir.

C) 3. asamada sivi basinci agik hava basincindan daha fazladir.
D) Bu deney meyve suyunun basincinin hava basincina esit oldugunu gdsterir.




DENGE OYUNU JENGA
54 pargadan olusur ve butin par-
¢alarin boyutlari ve agirliklari esit-

tir. Ahsap jenganin kurali bellidir;
yukseltebildiginiz kadar ylkseltin, kim
devirirse kaybeder. Tahta kulemizi
yikmadan yukseltebildigimiz kadar
yukseltmeliyiz. Bunun icin bosta du-
ran kuleyi yikmayacak olan tahtalari
alip Ust kisma dizmelisiniz. Arkadagi-
niz ile de oynayabileceginiz glizel bir
oyun.

lik durum Pinarin Cigdem’in
I'H'rlaﬁi hamlesi hamlesi

Jenga oyunu oynayan arkadaslarin hamleleri sonrasinda yapilan yorumlardan hangisi yanhstir?

A) Ali'nin yaptigi hamleyle zemine yapilan basing degismemistir.
B) Pinar’in yaptigi hamleyle zemine yapilan basing degismemisgtir.
C) Cigdem’in yaptidi hamleyle zemine yapilan basing artmistir.

D) Ik durumda zemine yapilan basing en biiyiiktir.




15.

16.

Sinifta arkadaslarina sunum yapan Atahan, tahtaya c¢ivi gakarken ¢ivinin sivri ucunu daha kolay ¢aktigini goster-
migtir.

Yapilan etkinlikten sonra arkadaslari da asagidaki 6rnekleri vermislerdir.

Ekin: Topuklu ayakkabi ile yumusak zeminde yuriimek, diz tabanl ayakkabiya gore daha zordur.

Toprak: Kurban Bayrami 6ncesinde bicak ve satir gibi aletlerin bileylenmesi isimizi kolaylastirir.

Beril: Agir is makinelerinin topraga batmasini engellemek icin genis tekerler ya da paletler kullanilir.

Buna goére verilen érneklerden hangileri Atahan’in yaptigi sunumdaki basing ilkesi ile aynidir?

A) Ekin ve Beril B) Ekin ve Toprak
C) Beril ve Toprak D) Beril, Ekin ve Toprak

Ozdes kiplerle A, B ve C cisimleri olusturularak zemin tizerine yerlestirilmistir.

A B _C

A, B ve C cisimlerinin zeminde olusturacaklari basing ile ilgili dgretmenin sordugu “Cisimlerin zemine yaptigi basinci

yorumlayiniz.” sorusuna égrencilerin cevabi asagidaki gibidir:

Yasin: Cisimlerin basinglari C > B > A olarak siralanir.

Gonca: Cisimlerin ylizey ve agirliklari ayni oranda arttigindan basing degismez ve A> B > C olur.
Defne: Cisimler 6zdes oldudu i¢in agirlik ve ylzey ayni oranda arttigindan basinglari esittir.

Duru: Gonca’nin yorumu dogru karsilastirmasi yanlistir.

Ogrencilerin cevaplari ile ilgili,

I.  Yasin ylzey basing iligkisini biliyor.

II.  Duru’nun yorumlari dogrudur.

lll. Defne katilarin basincini bilmektedir.

IV. Gonca’'nin yaptigi karsilastirma dogrudur.

yapilan yorumlardan hangileri dogrudur?

A) lvell B) llvell. C) lllve IV. D) 11, Il ve IV.




17.

18.

Asagidaki diizenek kurularak bir deney yapilmaktadir.

Musluklu huni

N /Musluk
A maddesi ——» ’/”’
|II:‘ .

Erlenmayer

B maddesi — & )

1. asama 2. agama 3. agama

Bu deneyin yapilisi ve gbzlenen olaylar agagidaki gibidir.

1. asamasinda; B maddesinin Uzerine musluklu huniden yavas yavas A maddesi damlatiimaktadir.

2. asamasinda; B maddesinin bulundugu erlenmayerde kabarcik ¢iktigi gézlemlenmektedir.

3. asamasinda; A maddesinin tamami alttaki erlenmayere gegince tamamen renk degisiminin oldugu gézlenmekte-
dir.

Bu deney diizenegine bakilarak asagidaki yorumlardan hangisi yapilamaz?

A) Erlenmayer icinde kimyasal tepkime gerceklesmistir.

B) Erlenmayer icinde gaz halde yeni bir madde olusmustur.

C) Kimyasal tepkimede kutle korunmustur.

D) Erlenmayerde olusan madde, A ve B maddesinden farkli kimyasal 6zellige sahiptir.

Tabloda, elmada gerceklesen cesitli degdisimler gértimektedir.

Elmanin Elmadan sirke Elmanin Elmanin
dilimlenmesi yapilmasi rendelenmesi kararmasi
1 2 3 4

Elmada gergeklesen degdisimlerin yazildigi kutucugun altindaki bos kutucuga Ustteki degisim tlrlyle ayni olmayan
bir degisim 6rnegdi yazilacaktir.

Buna gore asagidakilerden hangisi dogru degildir?

A) 1. kutucuk - Sutten yogurt yapilmasi B) 2. kutucuk - Kagidin yirtiimasi

C) 3. kutucuk - Patatesin kizartiimasi D) 4. kutucuk - Sekerin karamelize edilmesi

@




19. Asagida K, L ve M elementlerine ait katman ve son katmandaki elektron sayilarini gésteren grafik verilmistir.

Katman sayisi
A

541

41

3—_'"".M

T
i : : t—+—+—+—+»Son katmandaki e- sayisi
123456 738

Bu grafige gore,

I.  Kelementi, 1A grubunda olup metalik 6zellik gosterir.
Il. L elementinin atom numarasi en buyuktur.

Ill. M elementi, 1sI ve elektrigi iyi iletir.

yorumlarindan hangileri dogrudur?

A) Yalniz lll. B) Ilvell C) lvelll. D) 1, 1lvelll.

20. Asagidaki periyodik tabloda bazi elementler gosteriimektedir.

I v

Zeynep: | numarall element son yoringesinde 1 elektron tasir ve grup icinde diger elementler ile ayni kimyasal
Ozelliklere sahiptir.

Yusuf: Il ve IV numarali elementlerin katman sayilari ayni olup metaldirler.

Selim: V ve VI numarali elementlerin fiziksel 6zellikleri ayni olup son ydriingede elektron sayilari aynidir.

Hangi 6grencilerin yaptigi yorumlar dogrudur?

A) Zeynep B) Yusuf
C) Yusuf ve Selim D) Zeynep ve Selim




21. Hangi takimi tuttugunu merak eden 6grencilerine asit ve bazlarin 6zellikleri ile ilgili asagidaki oyunu tasarlayan
dgretmen sorularin cevabina gore tuttugu takimin kurulus tarihinin ortaya ¢iktigini belirtiyor.

1

Sulu ¢ozeltilerine H* iyonu verirler. —_—
2
0

Ele kayganlik hissi veririler. E—

Tadina bakabildiklerimiz eksi tada sahipti,. ———

pH degerleri 7 ile 14 arasindadir. E—

b

Buna gore 6gretmenin taraftari oldugu takimin kurulus yili agsagidakilerden hangidir?

A) 1900 B) 2004
C) 1914 D) 2014




22.  Belirteg: Bir maddenin asit mi baz mi olduguna karar verebilmek igin kullanilan maddelere belirte¢ (indikatér) denir.

Belirteg Asit ile Renk Degisimi Baz ile Renk Degigimi
Turnusol kagidi (1) Kirmizi (4) Mavi
Fenolftalein (2) Renk degisimi olmaz. (5) Pembe
Metil oranj (1) Kirmizi (3) Sari
Brom timol mavisi (3) San (4) Mavi

Ahu deneyde kutular igerisine listesi verilen maddeleri yerlestirerek her madde zerine farkh belirtegler damlatiyor
ve renk degisimleri sonucu asagidaki gibi oluyor.

Kutulara Yerlestirilecek Maddeler 2
Limon Sabun KullG su
Mide sivisi Sud kostik Deterjan
Kola AKU sivisi Mide ilaci 3 5

Sonuglara gore Ahu deneyinde listesi verilen maddeleri kutulara nasil yerlestirmis olabilir? (Kutucuklardaki
numaralar, kutucuk renklerini ifade etmektedir.)

A) B)
Kiilli su Kiilli su
Deterjan Mide ilaci
C) D)
Mide sivisi | Mide ilaci Kola

Sud kostik
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